

# 新能源受宠 投资机构追捧多晶硅公司

◎本报记者 应尤佳

受油价“过百”影响，昨日具有新能源题材的公司股价全面上涨。值得注意的是，这部分地区都有一个共同点——与多晶硅相关。毋庸置疑，有多晶硅题材的上市公司正受到机构的追捧。

作为新能源的产业上游，多晶硅目前非常紧俏。去年11月，川投能源、乐山电力和天威保变先后确立了新光硅业一期和二期工程中的持股

比例。而新光硅业是国内目前唯一能大规模生产高品位多晶硅的公司。

“分羹”新光硅业之后，三家公司股价一起飞涨，乐山电力上涨了30%左右，天威保变也上涨超过25%。而川投能源的股价变化最为惊人。去年11月，公司宣布大股东的新光硅业一期资产注入上市公司，在短短几个月后，公司股价从第一次增资消息宣布前的收盘价19.75元一路上涨，昨日更是升到公司股价历史性高点39.13元，涨幅达98.12%。

更重要的是，机构对川投能源的态度也完全改变。据川投能源的三季报显示，截至2007年10月底，在川投能源的前十大股东中，仅一家机构投资者。但是在那之后，不断有机构涌入。资料显示，2008年2月25日前三天里，在35元左右高位买入的前5名就全是机构投资者。

新光硅业不是唯一的多晶硅题材。去年，毗邻新光硅业的通威股份母公司通威集团也着手投资多晶硅项目。由于通威股份的主业是鱼饲

料，因此，在那之后，关于这份资产的预期，市场存在分歧，而公司管理层也曾一度考虑将这部分资产和集团的化工资产放在一起，在中小板IPO上市。那段时期，通威股份的股价也随着大盘起伏而涨跌。

但是，后来形势发生了巨大的变化。最终，这块“肥肉”还是被上市公司吃到嘴里。

今年2月5日，通威股份在公布年报的同时宣布接手这部分资产，消息一出，资本市场立即反响强烈，股

价完全无视公司在年报中披露净利润下降的利空，而一路上涨，之后几乎每天刷新历史记录，从2月4日的收盘价16.1元一路涨到公司股票历史最高位22.4元，短短两周，上涨了近40%。而同期大盘下跌了500多点。

更让人惊讶的是，日前通威股份开展投资者交流会，竟吸引了100多名机构投资者和研究员前往，情景蔚为壮观，而多晶硅则成了这次交流会的关键词。

## 渝开发 构建重庆城建投融资平台

◎本报记者 王屹

渝开发今日公布的2007年度报告显示，去年公司共实现房地产开发经营、物业管理、会展经营、石黄隧道经营收费和工程代理等营业收入489539452.97元，比上年同期上升了440.37%；实现净利润同比更是猛增了11482.39%；每股收益0.3059元，增幅达3,821.79%，公司在年报中还推出了10送1转增2股派0.12元（含税）的分配预案。

公司表示，今年将抓住重庆作为国家级城乡统筹发展综合改革试验区的机遇，依靠控股股东，积极争取作为重庆市市政道路、桥梁建设投融资平台，努力把公司打造成为具有经营股权、优质物业投资以及土地经营职能的“资本投资型”上市公司，成为重庆市城市建设的投融资平台和会展业的主力军。其中，在房地产业务方面，要努力将公司打造成为以“金融+文化+创新”为特色，成为金融地产、文化地产、创新地产的上市公司。

此外，公司下一步还将积极拓展市政经营性业务，构建资本市场下的大市政建设框架，并借助控股股东的资源优势，在土地整治业务上方面加大突破力度，以寻求新的利润增长点和盈利模式。

## 金健米业 步入良性循环发展阶段

◎本报记者 赵碧君

2月27日，金健米业发布了2007年年度业绩快报。数据显示，公司全年完成主营业务收入10.2亿元，同比增长23%，实现净利润1250万元，同比增长61%。其中粮油食品一块均实现了稳定增长，销售主品牌大米增长8%，面条增长22%，米粉增长57%。小包装油增长16%。同时公司的优势产业快速增长，药用大输液销量增长31%，房地产业增长34.8%。正是各产业的健康发展奠定了公司的效益基础。

记者随即电话采访了公司相关部门负责人，了解金健米业2007年的经营状况。

据了解，金健米业2007年强化了经营管理举措，公司步入了良性循环的发展时期。

公司积极实施拓、调、控、舍的产业发展策略，全力拓展中高档大米、面条、药品、种子、房地产业等盈利产业，其中，药业三期工程顺利竣工投产，房地产业开发取得显著成效，药业和房地产业分别为公司贡献效益1300万元和1200万元，面制品生产基地初步成型，成为了效益增长点。对投资分散、掌控难度大与主业发展关联度不强的企业，分别采取了承包或退出的办法，产业和产品结构得到全面优化，主要产品经营单位多年以来首次实现全面盈利。与此同时，金健米业实施品牌营销拉动市场也取得成效。去年金健大米、面条双获“中国名牌产品”，大大提升了品牌影响力，市场占有率和消费者对产品认同度全面提升。

### ■报表探究

## 锡业股份、贵研铂业 同一母公司为何不是关联方

◎本报会计研究员 朱德峰

锡业股份与贵研铂业日前相继公布2007年年报，两家公司在财务报表中都将“云南锡业集团（控股）有限责任公司”视为母公司，也聘请了同一家会计师事务所。但彼此却均未将“受同一母公司控制”的对方认定为关联方。

两个或多个企业如果有相同的母公司，它们的财务和经营政策都由相同的母公司决定，各个被投资企业之间由于受相同母公司的控制，可能为自身利益而进行的交易受到某种限制。因此会计准则规定“与该企业受同一母公司控制的其他企业构成企业的关联方”。

1998年11月，云南锡业公司发起设立了锡业股份。2003年2月，云南锡业公司与华融、信达两家资产管理公司通过债转股共同组建“云南锡业集团有限责任公司”，将包括所持锡业股份股权在内的授权经营国有资产全部投入“云南锡业集团有限责任公司”。2006年7月，云南锡业公司更名为“云南锡业集团（控股）有限责任公司”。因此锡业股份将“云南锡业集团有限责任公司”均视为母公司。

昆明贵金属研究所是贵研铂业的发起人，2006年4月，昆明贵金属研究所的所有者权益无偿划转至云南锡业公司，其持贵研铂业40.72%的股权也全部划转到云南锡业公司持有。云南锡业公司更名后，贵研铂业也将“云南锡业集团（控股）有限责任公司”视为母公司。

同样是云南的有色金属企业，云铝股份与驰宏锌锗也都将云南冶金集团总公司视为母公司，虽然两家公司并未聘请同一家会计师事务所，但彼此均将对方认定为“不存在控制关系的关联方”，并披露了双方之间交易的类型与要素。

根据中国证监会《关于开展加强上市公司治理专项活动有关事项的通知》，上市公司应对公司控股股东或实际控制人是否存在“一控多”现象等问题进行自查；如存在，则应说明多家上市公司之间是否存在同业竞争、关联交易等情况。

锡业股份与贵研铂业在自查报告中均表示控股股东存在“一控多”现象；同时锡业股份还明确表示与贵研铂业“不存在同业竞争、关联交易等情况”，但贵研铂业只表示“与锡业股份之间不存在同业竞争关系”。由于双方均未将对方认定为关联方，因此投资者也无法通过财务报表了解两者在2007年度是否存在关联交易，更无从得知可能存在的交易的类型与要素。

## 铁路建设加速发展 上市公司前景可期

◎本报实习记者 吴晓婧



新建铁路线路1.7万公里，是“十五”期间的2.3倍。

中信证券研究员分析认为，根据规划，从2008年到2010年，还将有超过1万亿元人民币的铁路基建投资。另据《中长期铁路网规划》，未来十五年我国将新建4纵4横共计8条横贯中国的客运专线，实现繁忙线路客货分离。到2020年，全国铁路营业里程达到10万公里，比现有里程增长33%。“可以预见，我国铁路新一轮大规模建设即将展开。”中信证券研究报告表示。

据了解，2006年至2007年我国铁路投资规模略低于预期，特别是2007年前10个月铁路基建建设投资增速仅为30%，整个“十一五”期间将是铁路建设的全新大发展时

期，这都为铁路建设商提供巨大市场机遇。

分析人士表示，对上市公司而言，从目前市场情况来看，除直接参与铁路建设的公司外，钢铁生产商，如宝钢股份、武钢股份等，从事铁路集装箱专业运输的公司，如铁龙物流和北亚集团，机车制造厂商如南方汇通、北方创业、湘电股份以及为铁路建设提供服务的西北轴承、西宁特钢、新华股份等公司，都将直接受益。

### 上市公司有望直接受益

国泰君安的研究报告认为，基于铁路“十一五”规划提出用于铁路建设及相关设备采购方面的投资总额为1.25万亿元，比“十五”投资总额增加30%，整个“十一五”期间将是铁路建设的全新大发展时

期，这都为铁路建设商提供巨大市场机遇。

分析人士指出，虽然从目前的市场环境来看，铁路概念还没有在市场当中形成明显的板块效应，但由于铁路建设在未来很长时间内将成为国民经济的亮点，因此，该板块将具备长期走牛的基础。

## 用友软件成为中国首家微软全球独立软件开发商

◎本报记者 潘乐天 张韬

微软展开全面合作。

据悉，用友是微软在全球的第12家独立软件开发商合作伙伴，此次签约为期2年，即2008年至2009年。业内人士透露，“按照往常惯例，2年以后都会续约的。”

据微软全球资深副总裁、微软中国董事长张亚勤介绍，微软Global ISV是微软在全球范围内级别最高的独立软件开发商合作项目，合

作领域涵盖产品开发、联合创新、技术支持、市场销售和渠道开拓等。

用友董事长兼总裁王文京表示，用友在成为微软Global ISV后，将深度利用微软全球领先的技术和平台构架，结合用友在中国及亚洲地区企业应用设计和客户服务的有事，与微软展开全面合作，进行联合创新；同时，微软将与用友分享其产品发展方向和规划，提供

深度技术开发支持，对用友新产品开放性能测试实验室，并对相关产品进行认证；双方还将共同制定相关商业计划，并通过双方合作伙伴，在市场推广、渠道发展和销售业务等方面进行紧密合作。

另据王文京透露，此次战略合作并不涉及资本层面。“目前没有资本层面的合作计划，但我们会探讨资本合作的可能性。”

## 产业结构重大调整 长虹集团期待质变

◎本报记者 田立民

三强行列。2007年12月，长虹手机单月销量突破100万台大关。

长虹IT产业的旗舰和支柱企业长虹佳华也发展迅猛。公开资料显示，2007年，长虹集团总体销售收入突破300亿元大关，同比增长31.17%，再创历史新高，长虹集团连续三年业绩平均增速达到30%。公司表示，2008年将是“长虹历史上极其关键重要的一年”，一方面，2008年将成为长虹“质的调整”的攻坚年，随着PDP屏投屏，公司将实现“产业结构的重大调整”；另一方面，2008年恰逢长虹建业50周年，长虹的姿态和走向引人关注。

长虹旗下另一大业务——美菱冰箱业务也进入高速增长期。自与长虹战略重组以来，美菱销售收入从2005年的20亿元上升到了2007年的近40亿元，其国内冰箱销量由2005年的102万台上升到了2007年的超过200万台，翻了一番，稳居国产冰箱第二位。

此外，2007年，长虹加大产业链垂直整合力度，相继进入PDP屏、OLED屏以及空调压缩机、冰箱压缩机等上游产业，成功搭建完善

的中国家电“垂直型产业链”。

目前，长虹已构筑起“黑+白”的传统大家电格局，并通过对上游资源的掌控进一步强化此种格局，而新业务开始担当“利润引擎”的角色，成为长虹价值重估不可或缺的部分。

### 三大产业迎来战略拐点

目前，长虹通过建立九大业务单元，并相继将美菱电器和华意压缩纳入旗下，长虹“大公司架构”初见雏形。在大公司架构下，长虹集团确立电子电器、军工和房地产作为三大产业链块，这三大产业链块成为长虹新的“三驾马车”，将构成长虹集团利润的主要来源。

在电子电器领域，长虹3C战略转型取得阶段性成果，“黑+白”的大家电格局已经成型，产业垂直整合将释放出巨大的效益；长虹新兴产业已经做到市场占有率第一。

在长虹集团内部，被寄予厚望的还有军工产业和房地产业。目前，长虹集团军工产业实体已经囊括国

营长虹机器厂、四川长虹电源有限公司以及零八一电子集团有限公司，分别在机载火控雷达、航空电源、电连接器以及综合电子武器装备等方面处于领先地位。

2007年，长虹电源公司成功自主研发“歼十飞机工程”电源系统，荣膺“国家科学技术进步特等奖”。华丰公司成功配套“嫦娥一号”探月工程，为工程提供了大量的电连接器。“长虹光电雷达项目有望为长虹带来重要的经济增长点，同时为国防建设做出重大的贡献。”

长虹房地产业也得到迅速推进，目前，位于四川省绵阳市的“长虹世纪城”项目已经开始发售。公司有关人士表示，最近几年，长虹房地产业将在全国铺开，“将获得可观的收益。”

“2008年是长虹建业的50周年。长虹以什么样的姿态迎来这个50年？又以什么样的姿态迈入下一个50年？长虹正处在一个承上启下的历史时期，正承担着承上启下的历史性的责任。”长虹集团董事长赵勇如是表示。